
  الشاردي: المحلولالشاردة و
o الاه  صلب أو ححلوله ية  االل لليةار الها ااي . حثلجساا  الللة  الزيئية  و ححالةلاا ية  االل  لليةار الها ااي  الأ

o   حلح الطعا   حثلالأجساا  الللة  الشاردئ  ية  االل  لليةار الها ااي  اةنما ححالةاا االل  لليةار الها اايNaCl

o لول الشاردي االل لليةار الها ااي  اةنما المحلول الزيئي  ية  االل لليةار.المح

o   وه  اوعان:، الشاردة ه  ذرة اكياةت أو فقدت إلهي واا أو أكث

+إلهي واا أو أكث  حثل  فقدتوه  ذرة  حوجسة شاردة  -
4,  NH 3+Fe  , 3+Al  , +Ag  , +, Na 2+, Cu2+Fe  ,2+,  Sn2+ Zn....

OH  ,-2-إلهي واا أو أكث  حثل اكياةتوه  ذرة   سالةشاردة  -
3,CO -2

4, SO-
3, NO-2, O-, F-Cl .....
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 الهشف عن اعض الشوارد االلاب (2

حن الةلاتةن أو النحاس ف  المحلول الشاردي ثم  ااظةف ااغمس سله

شاردة لون خاص  فلهل  ون اللاب ل اع ضه للاب النار و الاحظ

 كما هو حةةن ف  الزدول المقاال:

 :اليحلةل الها ااي  الةاةط

 الهةمةاية  ف  المحالةل الشاردئ  اليفاعلات

...كل حبيبات المادة المجهرية ) الغير مرئية بالعين المجردة( أفرادا كيميائية مثل الذرة ، الجزيء ، الشاردة ، النواة ، الإلكترون  ىعدت الف د الهةمةاي :

 ين...مثل كمية من الماء ، غاز الأكسج المتماثلة ) المرئية بالعين ( أنواعا كيميائية فراد الكيميائيةتدعى مجموعة من الأ:  النوع الكيميائي

 مثال  غاز الكلور  +  ترسب الزنك  كلور الزنك

(Zn2++2Cl-)(aq)  Zn(s)   +    Cl2(g) 

K+الةوتاسةو   Mg+2المغنةيئو  Ca+2الهالاةو Na+اللودئو  الشاردة

أزرق انفاز  أحم  أصف  ا تقال أصف لون اللاب

التحليل الكهربائي البسيط
المعادلة الإجمالية عند المهبطعند المصعدالمحلول الشاردي

كلور معدن      ترسب المعدنغاز الكلوركلور معدن + ترسب المعدن   غاز الكلور 

ر الماءحمض كلو غاز الهيدروجينغاز الكلوركلور الماء حمض  غاز الكلور+غاز الهيدروجين 

-Cl+Na(2Cl+-(كلور الصوديوم  مصهور Cl2 + 2e-2Na+ + 2e-  2Na 2(Na++Cl-)(aq)  2Na(s) +  Cl2(g) 

-Cl+(H2Cl+- (حمض كلور الماء Cl2 + 2e-2H+ + 2e-  H2(g)2+  Cl (g)2H   (aq))-+Cl+2(H

-2Cl2+(Zn2Cl+- (كلور الزنك Cl2 + 2e-Zn2+ + 2e-  Zn (g)2+  Cl (s)Zn  (aq))-+2Cl2+(Zn 

-2Cl2+(Sn2Cl+-(كلور القصدير Cl2 + 2e-Sn2+ + 2e-  Sn (g)2+  Cl (s)Sn  (aq))-+2Cl2+(Sn

2Cl2+(Cu 2Cl-           Cl2 + 2e- Cu2+ + 2e-         Cu (g)2+  Cl (s)Cu (aq))-+2Cl2+(Cu+- (كلور النحاس الثنائي

2Cl2+(Mg 2Cl-           Cl2 + 2e- Mg2+ + 2e-          Mg (g)2+  Cl (s)Mg            (aq))-+2Cl2+(Mg+- (كلور المغنيزيوم

2Cl2+(Fe 2Cl-           Cl2 + 2e- Fe2+ + 2e-          Fe (g)2+  Cl (s)Fe (aq))-+2Cl2+(Fe+- (كلور الحديد الثنائي

-3Cl3+(Fe6Cl+- (كلور الحديد الثلاثي 3Cl2 + 6e-2Fe3+ + 6e-  2 Fe (g)2Cl 3+  (s)Fe 2   (aq))-+3Cl3+(Fe 2

3Cl3+(Al6Cl-           3Cl2 + 6e-2Al3+ + 6e-         2 Al (g)2Cl 3+  (s)Al 2           (aq))-+3Cl3+(Al 2+- (كلور الألومينيوم

متوسط 4ملخص لمجال المادة و تحولاتها 

 نوع كيميائي نوع كيميائي نوع كيميائي

 فرد كيميائي فرد كيميائي كيميائي فرد

ان عثمانأ:  حيوسط  العيائل 



حع حعدن:( HClتفاعل حمض كلور الماء) (1
+ غاز الهيدروجين  معدن  +    حمض كلور الماء  كلور المعدن     

حمض كلور الماءتفاعل 
)-+Cl+(H : مع معدن

الشارديةالمعادلة الكيميائية بالصيغة 
الجزيئيةالمعادلة الكيميائية بالصيغة 

  Fe2(H++Cl-)(aq) + Fe(s)  H2(g) ┘    +  (Fe2++2Cl-)(aq) 2HCl(aq)  + Fe(s)   H2(g) + FeCl2(aq)الحديد 

  Zn2(H++Cl-)(aq) + Zn  H2(g)     +  (Zn2++2Cl-)(aq) 2HCl(aq)  + Zn(s)   H2(g) + ZnCl2(aq)الزنك 

  Sn2(H++Cl-)(aq) + Sn  H2(g)     +  (Sn2++2Cl-)(aq) 2HCl(aq)  + Sn(s)  H2(g) + SnCl2(aq) القصدير

  Mg2(H++Cl-)(aq) + Mg  H2(g)     +  (Mg2++2Cl-)(aq) 2HCl(aq)  + Mg(s)  H2(g) + MgCl2(aq) المغنيزيوم

Al 6(H++Cl-)(aq) + 2Al(s)الألومينيوم   3H2(g)     + 2 (Al3++3Cl-)(aq) 6HCl(aq)  +  2 Al(s)   3 H2(g) + 2AlCl3(aq)  

 Au، الذهب  Cuالنحاس 

 Agوالفضة  
"HCl  حمــــض كلـــــــــــور الماء " لاتتـــفاعل مـــــــــــــــــع

عدن:مع م ( 4SO2H(حمض الكبريتتفاعل  (2
 كبريتات المعدن   + غاز الهيدروجين  معدن  +   الكبريتحمض 

حمض الكبريتتفاعل 

)-2
4+SO+(2H : مع معدن

الجزيئيةالمعادلة الكيميائية بالصيغة الشارديةالمعادلة الكيميائية بالصيغة 

Fe(2H++SO4الحديد 
2-) (aq) + Fe(s)  H2(g) +  (Fe2++ SO4

2-)(aq) H2SO4(aq)  + Fe(s)  H2(g) + FeSO4(aq)  

Zn(2H++SO4الزنك 
2-) (aq) + Zn     H2(g)    + (Zn2++ SO4

2-)(aq) H2SO4(aq)  + Zn(s)    H2(g) + ZnSO4(aq)  

Sn (2H++SO4 القصدير
2-) (aq) + Sn     H2(g)    + (Sn2++ SO4

2-)(aq) H2SO4(aq)  + Sn(s)    H2(g) + SnSO4(aq)  

Mg(2H++SO4 المغنيزيوم
2-) (aq) + Mg   H2(g)    + (Mg2++ SO4

2-)(aq) H2SO4(aq)  + Mg(s)  H2(g) + MgSO4(aq)  

Al 3(2H++SO4الألومينيوم
2-) (aq) + 2Al  3H2(g) +  (2Al3++3SO4

2-)(aq) 3H2SO4(aq)  +2 Al(s)       3H2(g) + Al2(SO4)3(aq)  

Cu"(2H++SO4النحاس "
2-) (aq) + Cu  H2(g)    + (Cu2++ SO4

2-)(aq) H2SO4(aq)  + Cu(s)      H2(g) + CuSO4(aq)  

"و هي طريقة الكشف عنه." )نار(ثقاب مشتعل ديحدث فرقعة خفيفة + لهب أزرق عند تقريبه من عو   2H غاز الهيدروجين : 1حلاحظ 

تفاعل حعدن حع شاردة: (3

1حعدن شاردة 2حعدن  +   1حعدن     2شاردة حعدن          +       

1كة ئيات حعدن 2حعدن +  1حعدن  2كة ئيات حعدن      +     

شاردة تفاعل 
مع معدن :

الجزيئيةو  الشارديةالمعادلة الكيميائية بالصيغتين فقط المتفاعلةالمعادلة الكيميائية للأفراد الكيميائية 

كبريتات الحديد الثنائي مع 
 النحاس

Fe2+
 (aq) + Cu(s)  Fe(s) + Cu2+

 (aq) 
(Fe2++ SO4

2-)(aq) + Cu(s)  Fe(s) + (Cu2+ + SO4
2-)(aq) 

FeSO4(aq)  + Cu(s)  Fe(s) + CuSO4(aq)  

كبريتات النحاس مع الحديد
Cu2+

 (aq)  + Fe(s)  Cu(s) + Fe2+
 (aq)  (Cu2++ SO4

2-)(aq) + Fe(s)  Cu(s) + (Fe2+ + SO4
2-)(aq) 

CuSO4(aq)  + Fe(s)  Cu(s) + FeSO4(aq)  

كبريتات النحاس مع 
 الألومينيوم

3Cu2+
(aq)  +2 Al(s)   3 Cu(s)   + 2Al3+

 (aq) 3(Cu2++ SO4
2-)(aq)  +2 Al(s)  3 Cu(s)   + (2Al3++3SO4

2-)(aq) 
3CuSO4(aq)  +2 Al(s)  3 Cu(s) + Al2(SO4)3(aq)  

.)تحول( تدرئز  للون المحلول الشاردي اخيفاء -     حعدن على الزيء المغمور ت سب -    الزيء المغمور ف  المحلول الشاردي تآكل -   :2حلاحظ  

2-، ) (3CaCO)حع ك اواات الهالاةو  (HCl)حثلا تفاعل حمض كلور الماء      الماء:تفاعل جسام ح كب شاردي حع حمض كلور  (4
3+CO2+Ca)

(....الِجير( ف  الطةاشة ، لطع  رخا  ، الهلس )3CaCOازد ك اواات الهالاةو )   -

  اةوحمض كلور الماء  +  ك اواات الهال    اية  :      كلور الهالاةو    +  الماء     +   ثاا  أكاةد اله اون         المعادل  الهةمة

 CaCO3(s) + 2(H++Cl-)(aq)                       CO2(g) + H2O(l) +(Ca2++2Cl-)(aq)                             : االلةغ  الشاردئ

  CaCO3(s) + 2HCl(aq)  CO2(g) + H2O(l) + CaCl2(aq)  : االلةغ  الزيئية  

"و هي طريقة الكشف عنه." ئعه  رايق)حاء( الهلس   2CO ثاا  أكاةد اله اون :3حلاحظ  


